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УКРАЇНСЬКИЙ
БОТАНІЧНИЙ
ЖУРНАЛ Втрати науки

3 груд ня 2015 року ві ді йшов у віч ність Во ло ди
мир Іва но вич Чо пик – ві до мий ук ра їнський бо та
нік, док тор біо ло гіч них наук, про фе сор, дійс ний 
член Ака де мії наук ви щої шко ли Ук ра ї ни, «Со ро
сівський про фе сор», зна ний фа хі вець з вив чен ня 
фло ри Ук ра їнських Кар пат. Його чис лен ні нау ко ві 
пуб лі ка ції, зок ре ма най ві до мі ша фун да мен таль на 
пра ця «Ви со ко гір на фло ра Ук ра їнських Кар пат» 
(1976), от ри ма ли ви со ку оцін ку фа хів ців, а сама 
мо но гра фія, в якій де таль но про ана лі зо ва но пи
тан ня ен де міз му фло ри Кар пат, і досі вва жа єть ся 
од ним із най кра щих віт чиз ня них фло ристич них 
зве день про рос ли ни кар патсько го ре гіо ну. З іме
нем В.І. Чо пи ка пов'язано ці ле спря мо ва не вив чен
ня рід кіс них ви дів рос лин Ук ра ї ни. За ре зуль та та
ми цих до слі джень він опуб лі ку вав дві мо но гра
фії – «Рід кіс ні рос ли ни Ук ра ї ни» (1970), «Ред кие 
и ис че заю щие рас те ния Украины» (1978), а у спів
ав торст ві із зоо ло га ми – до від ник «Ред кие и ис
че заю щие рас те ния и животные Украины» (1988). 
Во ло ди мир Іва но вич був іні ціа то ром та ос нов ним 
ав то ром пер шо го ви дан ня «Чер во ної кни ги Ук ра

їнської РСР» (1980), спів ав то ром пер шо го (1978) 
і дру го го (1984) ви дань «Крас ной кни ги СССР». 
Ра зом з ака де мі ком АН СРСР А.Л. Тах та джя ном 
він брав участь у під го тов ці зве ден ня для те ри то рії 
СРСР про рід кіс ні й ен де міч ні види фло ри Єв ро пи. 
Вче ний ак тив но роз ви вав нові нау ко ві на прям ки у 
фі то со зо ло гії – аут фі то со зо ло гію та син фі то со зо
ло гію. 

В.І. Чо пик зро бив знач ний вне сок у роз ви ток 
вітчизняної гео гра фії рос лин. Ра зом із про фе со ром 
М.I. Ко то вим вiн на пи сав пер ший на рис іс то рії 
цієї галузi ботанiки в Українi (1985). Під нау ко вим 
керiвництвом Во ло ди ми ра Іва но ви ча ви йш ла пер
ша мо но гра фія із за пла но ва но го ним ба га то том но
го ви дан ня «Хо ро ло гия флоры Украины» (1986), в 
якiй здiйснено пiонерне для Ук ра ї ни кар ту ван ня 
су дин них рос лин сіт ко вим ме то дом, що по чав ак
тив но засто со ву ва ти ся в За хід ній Єв ро пі. На жаль, 
че рез низ ку об'єктивних і суб'єктивних обста вин це 
ви дан ня не було про дов же не. Як зна ний фа хі вець 
з кар ту ван ня рос лин Во ло ди мир Іва но вич очо лю
вав ук ра їнський сек тор між на род но го ботанiко
географiчного про ек ту «Atlas Florae Europaeaе». 

Во ло ди мир Іва но вич Чо пик на ро див ся 4 черв
ня 1929 року в ста ро вин но му, мальов ни чо му селі 
Те реб ля Тя чівсько го ра йо ну на За кар пат ті. Пі сля 
за кін чен ня Уж го родсько го дер жав но го уні вер си
те ту (Уж ДУ), спе ціа лі зую чись у бо та ні ці, не дов го 
пра цю вав у бо та ніч но му саду Уж ДУ. Тут він по зна
йо мив ся з ба гать ма ві до ми ми на той час бо та ні ка
ми, зок ре ма, ака де мі ком АН СРСР В.Б. Со ча вою, 
май бут ні ми про фе со ра ми В.Г. Хржа новським, 
В.І. Бар ба ри чем, що в по даль шо му по зна чи ло ся на 
нау ко во му жит ті В.І. Чо пи ка. Від 1954 року він нав
ча єть ся в ас пі ран ту рі Інсти ту ту бо та ні ки АН УРСР, 
де під ке рів ництвом М.І. Ко то ва під го ту вав і в 1958 
році ус піш но за хис тив кан ди датську ди сер та цію на 
тему «Фло ра й рос лин ність за хід ної час ти ни Ук ра
їнських Кар пат». Не три ва лий час Во ло ди мир Іва
но вич пра цю вав спів ро біт ни ком  ко нсул ьта нтом Від
ді лен ня біо ло гії Пре зи дії Ака де мії наук УРСР. Зго
дом пе ре йшов до Цен траль но го рес пуб лі кансько го 
бо та ніч но го саду АН УРСР (ни ні – На ціо наль ний 
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бо та ніч ний сад іме ні М.М. Гриш ка НАН Ук ра ї
ни), на по са ду стар шо го нау ко во го спів ро біт ни ка. 
Там він за вер шив роз по ча те про фе со ром О.І. Со
ко ловським створення бо та ні ко  ге огр афі чної ді
лян ки «Кар па ти». Вче ний твор чо, із за хо п лен ням 
пі ді йшов до цієї спра ви, при во зив із ек спе ди цій 
чис лен ні са джан ці та на сін ня для по пов нен ня ко
лек ції, зби рав гер ба рій, який те пер збе рі га єть ся в 
ко лек ці ях На ціо наль но го бо та ніч но го саду іме ні 
М.М. Гриш ка НАН Ук ра ї ни (KWH), Інсти ту ту бо
та ні ки іме ні М.Г. Хо лод но го НАН Ук ра ї ни (KW), 
Бо та ніч но го інсти ту ту іме ні В.Л. Ко ма ро ва РАН 
(LE) та в дея ких ін ших ко лек ці ях. 

Від 1967 року В.І. Чо пик – стар ший нау ко вий 
спів ро біт ник Інсти ту ту бо та ні ки АН УРСР, де зго
дом став заступ ни ком ди рек то ра з нау ко вої ро бо
ти (1969–1970). У 1976–1978 роках очо лю вав від діл 
сис те ма ти ки та гео гра фії ви щих рос лин. У сті нах 
Інсти ту ту вче ний ак тив но до лу чив ся до вив чен ня 
фло ри Кар пат і ви дан ня «Ви знач ни ка рос лин Ук ра
їнських Кар пат» (1977). У ме жах цьо го ре гіо ну В.І. 
Чо пик де таль но до слі джує ви до вий склад фло ри, 
ана лі зує ре лік то ві й ен де міч ні еле мен ти, на ос но ві 
чого ви су ває ори гі наль ну гі по те зу про фло ро ге не
тич ні зв'язки, по хо джен ня та шля хи фор му ван ня 
ви со ко гір ної фло ри. Для з'ясування її ге не зи су Во
ло ди мир Іва но вич здій снює чис лен ні ек спе ди ції до 
Че хо сло вач чи ни та Поль щі, де вив чає фло ру За хід
них Кар пат, а та кож на Кав каз, у Се ред ню Азію та 
в інші ре гіо ни СРСР. Ве ли чез ний фак тич ний ба зис 
i глибокi теоретичнi роз мір ко ву ван ня ста ли ос но
вою док торської ди сер та ції «Ана ліз ви со ко гір ної 
фло ри Ук ра їнських Кар пат», яку Во ло ди мир Іва
но вич ус піш но за хис тив у 1973 році. 

Саме під ке рів ництвом В.І. Чо пи ка в Інсти ту
ті бо та ні ки АН УРСР не вдов зі було опуб лі ко ва но 
«Ви знач ник рос лин Ук ра їнських Кар пат» (1977). У 
цьо му ви дан ні, крім оп ра цю ван ня чис лен них так
со нів, Во ло ди мир Іва но вич по  н ов ому роз ро бив 
зав дан ня та прин ци пи фло ристич но го ра йо ну ван
ня Кар патсько го ре гіо ну, ос кіль ки іс ную чі на той 
час схе ми бо та ніч но го по ді лу Кар пат не від по ві да
ли фак тич ним ві до мостям про ви до вий склад фло
ри Схід них Кар пат. Кар патську фло ру він вив чав 
уп ро довж усьо го сво го жит тя. Яс к ра вим під твер
джен ням цьо го є пуб лі ка ція вже на схи лі літ, не за
дов го до сво єї смер ті, у спів ав торст ві з М.М. Фе
до рон чу ком мо но гра фії «Фло ра Ук ра їнських Кар
пат» (2015). Влас не, це дру ге, дещо пе ре роб ле не 
та до пов не не ви дан ня «Ви знач ни ка рос лин Ук ра

їнських Кар пат», таксономiчний склад яко го збіль
ше но на 520 ви дів. За по віт ною мрі єю Во ло ди ми ра 
Іва но ви ча було праг нен ня об'єднати зу сил ля бо
та ні ків За хід ної та Цен траль ної Єв ро пи (Поль щі, 
Сло вач чи ни, Ру му нії, Угор щи ни) та Ук ра ї ни – для 
ство рен ня «Хо ро ло гіч ної фло ри Кар пат» як єди ної 
фі зи ко  ге огр афі чної та фло ро ге не тич ної гірської 
сис те ми. Спо ді ває мо ся, що цей за дум з ча сом буде 
зреа лі зо ва ний. 

За ре ко мен да ці єю про фе со ра О.І. Тол ма чо ва в 
1972 р. В.І. Чо пик ввій шов до ав торсько го ко лек
ти ву нау ков ців із три дця ти єв ро пейських кра їн для 
реа лі за ції ба га то том но го за галь но єв ро пейсько го 
ви дан ня «Atlas Florae Europaeae», де він, як нау ко
вий кон суль тант Комiтету з кар ту ван ня фло ри Єв
ро пи та го ло ва ко лек ти ву ук ра їнських бо та ні ків, 
пра цю вав до ос тан ніх днів, а саме, до під го тов ки 
17 го тому цьо го фун да мен таль но го ви дан ня, який 
не за ба ром має вий ти дру ком. 

Во ло ди мир Іва но вич Чо пик ак тив но під три му
вав твор чі зв'язки з ві до ми ми іно зем ни ми ко ле га
миб от ан ік ами – Й. Дос та лем, Й.Л. Го лу бом (Че
хія), Я. Фу та ком (Сло вач чи на), про фе со ра ми Я. Кор  
насьом, К. За ржицьким і З. Де ни сю ком (Поль ща), 
Ш. Явор кою, Р. Шоу (Угор щи на), Б. Ки та но вим 
(Бол га рія), А. Крон квістом (США), В.М. Ти хо ми
ро вим, Р.В. Ка ме лі ним (Ро сія) та ба гать ма інши ми. 

Від 1978 р. про фе сор В.І. Чо пик пе ре хо дить 
на пе да го гіч ну ро бо ту: очо лює ка фед ру бо та ні

В.І. Чопик – завідувач відділу систематики та географії 
вищих рослин. 1978 рік
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ки (про тя гом дея ко го часу – ка фед ра ви щих рос
лин) Ки ївсько го дер жав но го уні вер си те ту іме ні 
Т.Г. Шев чен ка, зго дом стає де ка ном біо ло гіч но го 
фа куль те ту цьо го уні вер си те ту, а піз ні ше пра цює 
про фе со ром ка фед ри. Тут під його ке рів ництвом 
по чи на єть ся вив чен ня фло ри Се редньо го При
дніп ров'я, під сум ком чого став ви пуск «Кон спект 
фло ри Се редньо го При дніп ров'я» (1998), під го тов
ле ний спіль но з ко ле га ми. Від 2004 року Во ло ди
мир Іва но вич стає за ві ду ва чем ка фед ри еко ло гії 
Від кри то го між на род но го уні вер си те ту роз ви тку 
лю ди ни «Ук ра ї на», в по даль шо му – про фе со ром 
ка фед ри На ціо наль но го пе да го гіч но го уні вер си те ту 
іме ні М. Дра го ма но ва та ке рів ни ком ка фед ри еко
ло гії та фі зіо ло гії рос лин Кре ме нецької об лас ної гу
ма ні тар но  п ед аг огі чної ака де мії іме ні Та ра са Шев
чен ка, де са мо від да но пра цю вав до ос тан ніх днів. 

Як ви зна но го фа хів ця з кла сич ної бо та ні ки, еко
ло гії, гео гра фії рос лин, охо ро ни при ро ди Во ло ди
ми ра Іва но ви ча за про шу ва ли чи та ти лек ції до ба
гатьох ви щих нав чаль них за кла дів в Ук ра ї ні та Єв
ро пі: Тер но пільсько го, Во линсько го, Лат військо го, 
Тбі лісько го, Бра ти славсько го уні вер си те тів. Його 
лек ції від зна ча ли ся гли бо ки ми тео ре тич ни ми уза
галь нен ня ми, фа хо вістю, ши ро кою еру ди ці єю, яс
к ра вим ви кла дом ма те ріа лу. Сту ден ти ви со ко ці ну
ва ли його лек ції, які він ви го ло шу вав ви шу ка ною, 
ба га то барв ною ук ра їнською мо вою, з умі лим ви ко
ристан ням влас но го до сві ду і сві то вих до сяг нень. 
Лю бов до при ро ди, пристрасть до ек спе ди цій, вра
жаю ча пра це здат ність, оп ти мізм, знан ня ба гатьох 
іно зем них мов (чеська, угорська, фран цузька, ла
тинська), ви со кий ін те лект зав жди ви кли ка ли за
хо п лен ня в сту ден тів, його уч нів і ко лег. 

Во ло ди мир Іва но вич ви хо вав цілу плея ду ви со
ко ква лі фі ко ва них спе ціа лістів  б от ан іків і пе да го
гів, зок ре ма трьох док то рів і 18 кан ди да тів наук. 
За галь ний стаж його нау ко во  п ед аг огі чної ро бо
ти – понад шіст де сят ро ків! 

Уче ний про во див ак тив ну нау ко во  о рг ан із аці
йну ді яль ність, був чле ном між на род но го Ко мі те ту 
з кар ту ван ня фло ри Єв ро пи, пре зи дії Ук ра їнсько го 
бо та ніч но го то ва рист ва та Ук ра їнсько го то ва рист
ва охо ро ни при ро ди, від по ві даль ним ре дак то ром 

і ре цен зен том ба гатьох нау ко вих жур на лів і те ма
тич них збір ни ків, чле ном спе ціа лі зо ва них нау
ко вих рад тощо. У 1960 х ро ках у га зе ті «Ве чір ній 
Київ» Во ло ди мир Іва но вич вів руб ри ку «При ро да 
і лю ди на», а в 1980 х – був ав то ром сце на рі їв і ве
ду чим про гра ми «Ди во світ» на Ук ра їнсько му те ле
ба чен ні. Від чу ваю чи від по ві даль ність за май бут ній 
роз ви ток ос ві ти в не за леж ній кра ї ні, вче ний і пе да
гог ак тив но до лу чив ся до тво рен ня Ака де мії наук 
ви щої шко ли Ук ра ї ни, де від 2003 р. був Го лов ним 
уче ним сек ре та рем і чле ном пре зи дії. 

Звіст ка про від хід з жит тя Во ло ди ми ра Іва но ви
ча гли бо ко за сму ти ла ба гатьох його ко лег і дру зів 
як в Ук ра ї ні, так і да ле ко за її ме жа ми, які в сво їх 
лис тах ви сло ви ли спів чут тя, під крес ли ли зна чен
ня до слі джень В. І. Чо пи ка. Зок ре ма, го ло ва Сек
ре та ріа ту «Ат ла су фло ри Єв ро пи» про фе сор Пер
тті Уо ті ла (м. Хель сін кі, Фін лян дія) за зна чив, що 
про фе сор Чо пик був од ним із тих, хто пра цю вав 
у про ек ті «Ат ла су» по над 40 ро ків, від са мо го по
чат ку, з пер шо го тому; він ба га то зро бив для того, 
аби кар то гра фіч на ін фор ма ція про рос ли ни Ук ра
ї ни ста ла над бан ням сві то вої нау ко вої спіль но ти. 
Від зна чаю чи нау ко ві здо бут ки Во ло ди ми ра Іва но
ви ча, заступ ник ди рек то ра Бо та ніч но го інсти ту
ту іме ні В.Л. Ко ма ро ва РАН (м. Санк т  П ете рбург, 
РФ) Д.В. Гельт ман особ ли во під крес лив його зна
чу щі за слу ги в ор га ні за ції та роз гор тан ні ро біт з 
охо ро ни при ро ди. Адже те, що нині спри йма єть ся 
як щось звич не та зро зу мі ле (Чер во ні кни ги і спи
ски, спе ці аль ні за хо ди зі збе ре жен ня рід кіс них ви
дів тощо), у 1960–1970 х ро ках було но вою спра
вою, і не об хід ність цьо го тре ба було ар гу мен то ва но 
об ґрун то ву ва ти.

Світ ла пам'ять про Во ло ди ми ра Іва но ви ча Чо пи
ка – ві до мо го вче но го, пре крас но го пе да го га, ін те
лі гент ну лю ди ну ен цик ло пе дич них знань, ши ро ко 
еру до ва но го в різ них га лу зях куль ту ри, ак тив но го 
бор ця за чис то ту ук ра їнської мови, справжньо го 
пат ріо та Ук ра ї ни на зав жди за ли шить ся в наших 
серцях. 
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